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Forord 

Ipsos har på oppdrag fra Senter for seniorpolitikk (SSP) gjennomført Norsk seniorpolitisk 

barometer for 2018. Barometeret har vært utført årlig siden 2003. Dette gir et rikt datasett 

med tidsserier på 16 år for en rekke indikatorer.   

Undersøkelsen er gjennomført av Lene Rathe (prosjektleder) og Helen Haugsdal Holmefjord 

(prosjektmedarbeider) i Ipsos. Kontaktperson hos SSP har vært seniorrådgiver Linda Hauge.  

Vi ønsker å benytte anledningen til å takke SSP for godt samarbeid og et interessant 

oppdrag. Vi vil også takke alle som har bidratt som respondenter i kartleggingen.  

 

Oslo, oktober 2018 

Ipsos   
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1. Sammendrag 

Ipsos har på oppdrag fra SSP gjennomført en undersøkelse for å kartlegge holdninger til 

seniorpolitiske spørsmål i arbeidslivet. Bakgrunnen for undersøkelsen er SSPs 

samfunnsoppdrag om å fremskaffe, utvikle og formidle kunnskap og erfaringer som bidrar til 

økt deltakelse for personer over 50 år i arbeidslivet.  

Undersøkelsen består av to målgrupper; yrkesaktiv befolkning og ledere i arbeidslivet. Denne 

rapporten gjengir funn fra undersøkelsen av yrkesaktive. Vi har gjennomført 1000 

telefonintervjuer i et landsrepresentativt utvalg av personer over 16 år. Yrkesaktivitet knyttes 

til om man har inntektsgivende arbeid i en grad som gjør at man selv anser seg som 

yrkesaktiv.  

Høyest arbeidsglede blant seniorene. En rekke faktorer er av betydning for å nå de 

seniorpolitiske målene i arbeidslivet. Glede og mestring på jobb er blant disse. Et stort flertall 

gleder seg til å gå på jobben og opplever at de mestrer arbeidsoppgavene sine. Seniorene 

ligger stadig høyest ved arbeidsglede, noe som kan være et uttrykk for at de fungerer godt i 

jobben. Parallelt har det vært en trendmessig nedgang de siste årene blant de eldste som 

føler at de mestrer arbeidsoppgavene «meget godt». Denne gruppen svarer nå omtrent som 

gjennomsnittet. Merk at det kan være en viss seleksjonseffekt knyttet til de eldste som 

fortsatt er i arbeid. Dette kan være en gruppe som arbeider lenger nettopp fordi de opplever 

arbeidsglede og også høyere mestring enn gruppen som ikke arbeider lenger.    

Høy grad av jobbautonomi, men de eldste deltar sjeldnere i kurs, opplæring eller 

utdanning gjennom jobben. Positive og negative aspekter ved arbeidsoppgaver og -miljø 

kan påvirke eldres avgang fra arbeidslivet. Langt de fleste yrkesaktive, inkludert de eldste 

aldersgruppene, opplever selvbestemmelse i jobben. Dette er et uttrykk for høy grad av 

jobbautonomi i norsk arbeidsliv. Når det gjelder læring, får de over 50 år sjeldnere mulighet til 

å lære nye ting sammenlignet med gjennomsnittet. Selv om over halvparten av de eldste 

(over 60 år) har deltatt i kurs, opplæring eller utdanning gjennom jobben de siste 12 

månedene, er dette en mindre andel enn for øvrige aldersgrupper. Omtrent 7 av 10 opplever 

at arbeidet er preget av nye krav til kompetanse. Her ligger seniorene mellom 50 og 59 år og 

over 60 år på snittet. Av negative aspekter ved arbeidsoppgaver finner vi at 2 av 3 

yrkesaktive har en oppjaget og masete arbeidssituasjon, selv om det er en reduksjon i denne 

andelen over tid. De mellom 50 og 59 år opplever dette hyppigst.  

Nedgang blant de eldste som kan tenke seg å fortsette i arbeid etter rett til pensjon. 

Holdninger til avgang fra arbeidslivet kan ha betydning for når eldre går ut av arbeidslivet. 

Omtrent 2 av 5 gleder seg til å tre ut av arbeidslivet, en andel som har vært stabil over 

mange år. Aldersgruppene 50 til 59 år og over 60 år gleder seg i størst grad til dette. De 

fleste yrkesaktive kan tenke seg å fortsette i arbeid etter at de får rett til pensjon. I årets 

undersøkelse finner vi imidlertid at seniorene i større grad gleder seg til å gå av med pensjon 

enn tidligere, og en redusert andel av seniorene kan tenke seg å fortsette i arbeid etter rett til 

pensjon. Utviklingen er sterkest for de over 60 år. Resultatene på disse indikatorene peker i 

retning av en bekymringsfull utvikling i seniorers holdning til avgang fra arbeidslivet.  

Yrkesaktive oppgir i gjennomsnitt at de kan tenke seg å tre ut av arbeidslivet når de er 65,7 

år, det vil si nesten 5 år mer enn i 2003. Utviklingen har vært relativt stabil de siste årene, 

med en tendens til svak nedgang. Likevel er gjennomsnittlig ønsket avgangsalder nå på et 
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høyt nivå historisk sett. Vi ser altså et noe sammensatt bilde av holdninger til avgang fra 

arbeidslivet. 

Gode kolleger, godt arbeidsmiljø og økt livskvalitet er viktigst for å fortsette i arbeid. 

Det er en rekke grunner til å fortsette i arbeid etter at man får rett til pensjon. Godt 

arbeidsmiljø, gode kolleger, at arbeidet gir økt livskvalitet og at arbeidet er interessant 

verdsettes aller høyest. At jobben bidrar til at man føler seg nyttig i samfunnet verdsettes 

også høyt, særlig blant de over 62 år. At jobben er godt betalt er mindre viktig.   

4 av 10 yrkesaktive over 60 år anser seg ikke som eldre i arbeidslivet. Det har vært en 

jevn stigning i når de yrkesaktive i gjennomsnitt mener at man kan kalles «eldre» i 

arbeidslivet, fra 55 år i 2003 til rekordhøye 59,4 år i 2018. Gruppen under 30 år oppfatter at 

man er «eldre» fra 57-58-årsalderen, mens gjennomsnittet for resten er på nær 60 år. 

Sammenlignet med ledere har yrkesaktive en høyere «grense» for når man er eldre i 

arbeidslivet. I lederundersøkelsen anslås denne alderen i gjennomsnitt til 56,3 år.  

Omtrent halvparten av yrkesaktive i gruppen over 60 år og 1 av 4 mellom 50 og 59 år ser på 

seg selv som «eldre» i arbeidslivet. Vi merker oss at 4 av 10 yrkesaktive over 60 år ikke føler 

seg som eldre i arbeidslivet.     

Delte meninger om behov for øvre aldergrense. Yrkesaktive er delt i synet på om det bør 

være en øvre aldersgrense for hvor lenge en arbeidstaker skal ha rett til å fortsette i 

yrkeslivet (35 % ja og 38 % nei). Dette er tilsvarende som blant lederne.        

Få opplever aldersdiskriminering ï samtidig er selvopplevd aldersdiskriminering på et 

høyere nivå enn tidligere. Et viktig mål for seniorpolitikken er å redusere 

aldersdiskriminering i arbeidslivet. Stabilt få, både blant yrkesaktive og ledere, har opplevd 

aldersdiskriminering ofte. Selvopplevd aldersdiskriminering er imidlertid på et høyere nivå i 

perioden 2017 til 2018 sammenlignet med tidligere år. Vi spør også de yrkesaktive mer 

konkret om ulike typer forskjellsbehandling. Her finner vi tegn til at man i løpet av de siste 

årene hyppigere opplever at yngre blir foretrukket ved innføring av ny teknologi eller nye 

arbeidsmåter. Dette er en relativt utbredt form for forskjellsbehandling.  

Majoriteten har positive holdninger til seniorers arbeidsprestasjoner, men andelen er 

redusert. Seniorpolitiske holdninger er målt blant annet ved spørsmål om 

arbeidsprestasjoner til arbeidstakere over 60 år. Mens 8 av 10 har hatt positive holdninger til 

dette de siste årene, er det nå noe reduksjon i denne størrelsen. Også ved holdninger til 70-

åringenes arbeidsprestasjoner er det færre som har positive holdninger enn tidligere.  

Stabilt og godt over halvparten er uenig i påstanden om at eldre arbeidstakere bør kunne 

sies opp før yngre når en bedrift må nedbemanne. En fjerdedel er enig. Det vitner om 

motstand mot å la nedbemanning gå utover eldre arbeidstakere. Lederne er i mindre grad 

enn de yrkesaktive enige i at eldre arbeidstakere bør kunne sies opp før yngre.  

På spørsmål om lærevillighet til personer over 60 år finner vi stabile og positive holdninger 

både blant yngre og eldre yrkesaktive. På den andre siden har 4 av 10 yrkesaktive inntrykk 

av at arbeidstakere i 50-årsalderen er lite ettertraktet i dagens arbeidsmarked.   
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2. Bakgrunn og innledning 

Undersøkelsen har sin bakgrunn i SSPs samfunnsoppdrag om å fremskaffe, utvikle og 

formidle kunnskap og erfaringer som bidrar til økt deltakelse for personer over 50 år i 

arbeidslivet.1 De overordnede målene for SSP er å bidra til høyere yrkesaktivitet blant 

personer over 50 år i arbeidslivet, at seniorpolitikk/seniorperspektivet integreres i 

virksomhetenes personalpolitikk i tillegg til større seniorpolitisk bevissthet og kompetanse i 

samfunnet, i arbeidslivet og hos den enkelte.  

På oppdrag fra SSP har Ipsos kartlagt holdninger til seniorpolitiske spørsmål i arbeidslivet. 

Undersøkelsen er todelt, og kartlegger oppfatninger blant 

¶ yrkesaktiv befolkning  

¶ ledere i arbeidslivet 

I denne rapporten gjengir vi funn fra undersøkelsen av den yrkesaktive befolkningen.  

Seniorpolitisk barometer har til hensikt å kartlegge oppfatninger og holdninger til seniorer og 

andre seniorpolitiske spørsmål i arbeidslivet. Undersøkelsen bidrar inn i 

kunnskapsgrunnlaget for å måle om det seniorpolitiske arbeidet lykkes og hva som utgjør de 

største utfordringene.  

Betegnelsen «barometer» indikerer at undersøkelsen gjennomføres jevnlig for å kunne 

avlese holdninger på det seniorpolitiske området, og hvordan disse endrer seg over tid. 

Barometeret har vært gjennomført årlig siden 2003. Undersøkelsen har beholdt samme 

metodiske opplegg og blitt gjennomført på samme tidspunkt siden oppstart. Spørsmålssettet 

har holdt seg relativt stabilt fra år til år, og tidsserier er tilgjengelig for en vesentlig del av 

spørsmålene. Se vedlegg 2 for årets spørreskjema til yrkesaktiv befolkning.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                                
1 Senter for seniorpolitikks Strategiplan 2016-2019 

https://seniorpolitikk.no/om-ssp/strategiplan-2016-i-ny-mal-08-02-16.pdf
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3. Metode  

Vi har gjennomført telefonintervju (CATI-intervju) i et landsrepresentativt utvalg av den 

yrkesaktive befolkningen i perioden fra 8. til 15. august 2018. Ifølge Statistisk sentralbyrås 

Arbeidskraftundersøkelse (AKU) var andelen yrkesaktive i befolkningen i alderen 15 til 74 år 

70,4 % i 2. kvartal 2018.  

Utvalget består av netto 1000 personer over 16 år.2 Yrkesaktivitet knyttes i undersøkelsen til 

om man har inntektsgivende arbeid i en utstrekning som gjør at man selv anser seg som 

yrkesaktiv. Ettersom utvalget er landsrepresentativt, er sammensetningen av utvalget 

omtrent som sammensetningen av hele den yrkesaktive befolkningen når det gjelder 

sosiodemografiske kjennetegn. Se vedlegg 1 for kjennetegn ved respondentene med hensyn 

til aktuelle bakgrunnsvariabler.  

 

Det er ikke foretatt vekting av svarene ved resultatberegningen. Bruttoutvalget vi har 

henvendt oss til er sammensatt omtrent som totalbefolkningen. Vi kjenner imidlertid ikke godt 

nok til sammensetningen av den yrkesaktive befolkningen til at vi har kunnet fastsette et 

sikkert vektgrunnlag, og har derfor ikke foretatt noen justeringer ved resultatberegningene.  

 

Alle utvalgsundersøkelser er beheftet med statistiske feilmarginer. Feilmarginen varierer med 

antall intervjuer og svarfordelingen på det enkelte spørsmål. Jo flere intervjuer man har, jo 

mindre blir feilmarginen. Det er også slik at jo nærmere svarfordelingen er 50/50 – altså at 

det aktuelle svaret har 50 % – jo større er feilmarginen. Som en tommelfingerregel bør 

forskjeller i totalen være større enn 2-3 prosentpoeng, og innen undergrupper større enn 5-6 

prosentpoeng for å kunne tillegges noen betydning. 

 

 

  

                                                
2 Nedre aldersgrense i undersøkelsen har tidligere vært 15 år. Aldersgrensen er fra 2018-
undersøkelsen hevet til 16 år i forbindelse med Personvernforordningen (GDPR). Vi vurderer at 
endringen ikke vil ha konsekvenser for tolkning av resultater, ettersom det i liten grad har vært svar fra 
yrkesaktive på 15 år i tidligere undersøkelser. Ser vi på 2017-undersøkelsen, ble det det gjennomført 
intervju i alderen fra 16 til 86 år. Dvs. ingen intervju med yrkesaktive 15-åringer.   
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4. Funn og analyser 

I dette kapitlet gjennomgår vi funn om den yrkesaktive befolkningens oppfatninger og 

holdninger til seniorer i arbeidslivet. Merk at vi ved enkelte figurfremstillinger har kortet ned 

skalaen slik at kurvene lettere kan skilles fra hverandre. 

 

4.1 Glede og mestring på jobb 

En rekke faktorer er av betydning for å nå de seniorpolitiske målene i arbeidslivet. Her ser vi 

nærmere på arbeidsglede, om man blir sliten av jobben, den enkeltes opplevde viktighet av 

arbeidet og jobbmestring. Arbeid gir i seg selv store muligheter for å oppleve glede, mestring 

og få tilført energi. Trolig står opplevelse av arbeidsglede helt sentralt for å få eldre 

yrkesaktive til å utsette sin avgang fra arbeidslivet.   

 

Figur 1. Gleder du deg til å gå på jobben? (2003-2018)  

 

 

Et stort flertall gleder seg til å gå på jobben, slik vi ser i figur 1. 2 av 3 gleder seg alltid, mens 

en knapp tredjedel gleder seg av og til. 

Utviklingen har forholdt seg relativt stabil over tid. Besvarelsen varierer litt mellom «ja, alltid» 

og «ja, av og til» fra år til år. Ofte går den ene av disse faktorene opp når den andre går ned 

og motsatt. Toppen ble notert i 2004, da 73 % svarte at de alltid gledet seg. De siste årene 

har det vært en svak nedgang i andelen som svarer at de alltid gleder seg, samtidig som 

andelen som av og til gleder seg har økt omtrent tilsvarende. Det har gjennom alle disse 
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årene vært svært få som svarer at de sjelden eller aldri gleder seg til å gå på jobben. 

Imidlertid har det vært en svak vekst i denne andelen de siste to årene, til 6 % i 2018.  

 

Figur 2. Gleder du deg til å gå på jobben? (2003-2018)   

Andel som svarer «ja, alltid» 

 

I figur 2 er andelene som alltid gleder seg til å gå på jobben fordelt etter alder. Vi ser at disse 

andelene tiltar med økende alder, og at seniorene ligger klart høyere i arbeidsglede enn de 

yngre. Andelen som alltid gleder seg har, med noen få unntak, vært størst i aldersgruppen 60 

år eller over siden undersøkelsene startet. I 2011 var det et fall i andelen som alltid gleder 

seg i denne aldersgruppen, for så å bli etterfulgt av høyere andeler. I årets undersøkelse har 

det vært et fall i andelen på over 60 år som svarer «ja, alltid» på 6 prosentpoeng, til 73 %. De 

litt yngre seniorene på 50-59 år ligger nærmest de eldste på 71 %. Denne andelen har økt 

noe fra i fjor. For de den yngste aldersgruppen er tilsvarende andel 58 %. 

Stor arbeidsglede blant eldre yrkesaktive kan være et uttrykk for en rekke faktorer, som at de 

fungerer godt i jobben. Velfungerende ansatte er også i arbeidsgivers interesse. Det er verd 

å merke seg at alle som har besvart undersøkelsen er yrkesaktive, og det kan være en viss 
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seleksjonseffekt knyttet til de eldste som fortsatt er i arbeid. Dette kan være en gruppe som 

fortsetter i jobb nettopp fordi de opplever arbeidsglede.  

I årets undersøkelse finner vi ikke forskjeller over ulik inntekt for gruppen som svarer at de 

alltid gleder seg til å gå på jobben. Forskjeller i inntekt kan altså ikke forklare de nevnte 

ulikhetene mellom aldersgruppene. Bakgrunnstallene viser imidlertid forskjeller i svar etter 

sektor: En større andel yrkesaktive med arbeidsplass innen kommune/fylkeskommune gleder 

seg alltid til å gå på jobben (71 %) sammenlignet med gjennomsnittet (65 %). For ansatte i 

staten er tilsvarende andel 57 %. Legger vi sammen svaralternativene «ja, alltid» og «ja, av 

og til» finner vi ikke lenger forskjeller i svar mellom undergrupper. Omtrent 9 av 10 velger ett 

av disse to positive svarene.    

 

Figur 3. Hender det at du blir sliten av jobben? (2017-2018)  

Spørsmålet «Hender det at du blir sliten av jobben» ble stilt for første gang i 2017. 8 av 10 

blir alltid eller av og til sliten av jobben. Dette er et stabilt resultat (figur 3). Andelen som 

svarer «ja, alltid» på om de bli sliten av jobben har samtidig økt noe fra 2017 til 2018.  

 

Figur 4. Hender det at du blir sliten av jobben? (2018)  
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I figur 4 viser vi svarfordelingen i 2018 for hele utvalget (alle) øverst, og deretter fordelt på 

aldersgruppene. Et stort flertall på 70 % blir av og til sliten av jobben. I overkant av 1 av 10 

blir alltid sliten av jobben, mens til sammen 1 av 5 sjelden eller aldri blir sliten av jobben. 

Aldersfordelingen viser at 25 % i den eldste aldersgruppen sjelden eller aldri blir sliten av 

jobben, sammenlignet med 19 % av hele utvalget. Andelen i den eldste aldersgruppen som 

alltid blir sliten av jobben ligger på gjennomsnittet. 50 til 59-åringene skiller seg ikke fra 

gjennomsnittet på dette spørsmålet. Bildet som tegnes er altså at de eldste litt sjeldnere enn 

andre blir slitne av jobben. Også her bør det bemerkes at det kun er yrkesaktive i dag som 

har besvart undersøkelsen. De eldste yrkesaktive kan være en selektert gruppe der hvorvidt 

man blir sliten av jobben er en medvirkende faktor til om man er i jobb.  

Av andre betydelige forskjeller mellom undergrupper kan vi nevne at andelen som alltid blir 

sliten av jobben er størst i den laveste inntektsgruppen (under 400 000 kr), noe som trolig 

henger sammen med at fysisk krevende arbeid ofte er lavt lønnet. Dette underbygges av at 

hele 32 % innen jordbruk og skogbruk svarer at de alltid blir slitne av jobben, mens 

gjennomsnittet altså er 12 %.3 Også innen helsevesen og sosialomsorg (18 %) er tilsvarende 

andel høyere enn gjennomsnittet.   

 

Figur 5. Hvor viktig vil du si at ditt arbeid er for deg nå for tiden? (2018)  

 

 

 

 

 

Spørsmålet «Hvor viktig vil du si at ditt arbeid er for deg nå for tiden?» er nytt i årets 

undersøkelse. Over 9 av 10 opplever at ens arbeid er viktig, og mer enn halvparten mener 

arbeidet er «meget viktig» (figur 5). Kun 1 % opplever at ens arbeid ikke er viktig nå for tiden.     

 

  

                                                
3 Merk at det kun er gjennomført 19 intervju med yrkesaktive innen jordbruk og skogbruk.  
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Figur 6. Hvor viktig vil du si at ditt arbeid er for deg nå for tiden? (2018)  

Andel som svarer «meget viktig» eller «ganske viktig» 

 

I figur 6 ser vi nærmere på andelene som svarer at arbeidet er viktig nå for tiden. Disse er 

høye på tvers av ulike aldersgrupper. Samtidig er det en noe lavere andel blant personer på 

over 60 år (89 %) som opplever at arbeidet er viktig sammenlignet med gjennomsnittet (93 

%). Ser vi på de som har svart «meget viktig», er differansen mellom den eldste 

aldersgruppen (43 %) og gjennomsnittet (53 %) på hele 10 prosentpoeng. En opplevelse av 

at arbeidet er viktig vil kunne påvirke den enkelte senior til å velge å jobbe lenger.    

 

Figur 7. Hvor godt føler du at du mestrer de arbeidsoppgavene du har? (2003-2018)  
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En annen forutsetning for å bli i jobben kan være at man føler at man mestrer 

arbeidsoppgavene man har. Evnen til produktivitet i jobbsammenheng kan utgjøre en 

mestringsglede.  

Som tidligere år mener nær sagt alle de yrkesaktive at de mestrer arbeidsoppgavene sine 

godt (figur 7). Over halvparten synes at de mestrer dem meget godt, mens 4 av 10 vurderer 

mestringen som ganske god. Bare 0,5 % svarer at de mestrer arbeidsoppgavene sine dårlig 

(ikke vist). 

Andelene som mener at de mestrer arbeidsoppgavene henholdsvis meget godt og ganske 

godt varierer noe fra år til år, og skyldes stort sett små forskyvninger mellom disse to positive 

svarene på skalaen. Endringene fra i fjor til i år er ikke utenfor feilmarginene.   

 

Figur 8. Hvor godt føler du at du mestrer de arbeidsoppgavene du har? (2003-2018) 

Andel som svarer «meget godt» 
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I figur 8 viser vi andelene som føler at de mestrer arbeidsoppgavene «meget godt» etter ulik 

alder. I årets undersøkelse ser vi ikke lenger en trend hvor de eldre aldersgruppene opplever 

sterkere mestringsfølelse enn de yngre. 60 % av dem mellom 50 og 59 år og 56 % av dem 

under 30 år synes at de mestrer oppgavene meget godt. Til sammenligning gjelder dette 54 

% av dem over 60 år. Merk at forskjellene mellom alder ikke er utenfor feilmarginen.  

Vi merker oss at andelen seniorer over 60 år som mestrer arbeidsoppgavene meget godt har 

minket de siste tre årene. Mens andelen var rekordhøye 68 % i 2015, har den blitt redusert til 

64 % i 2017 og videre til 54 % i årets undersøkelse. Ser vi samtidig på andelen som svarer at 

de mestrer arbeidsoppgavene godt, det vil si legger sammen svarene «meget godt» og 

«ganske godt», finner vi ikke lenger forskjeller etter ulik alder. Så godt som alle benytter den 

positive delen av skalaen.  

Funnene tyder på at eldre i arbeidslivet har stor arbeidsglede og høy mestring. Samtidig ser 

vi en trendmessig nedgang for de eldste når det gjelder opplevd mestring på høyeste nivå. 

Alt i alt gir resultatene støtte til dem som mener at eldre yrkesaktive representerer 

arbeidsglede, riktig og nødvendig kompetanse og erfaring til å mestre arbeidet.    
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4.2 Positive og negative sider ved arbeidet 

I denne delen ser vi på positive og negative faktorer ved arbeidet som kan påvirke eldres 

avgang fra arbeidslivet. Dersom eldre yrkesaktive opplever arbeidet sitt som positivt, blir de 

mer tilbøyelige til å stå lenger i arbeid. Dette kalles gjerne tilknytningsfaktorer (stay-faktorer), 

og kjennetegnes ved at det arbeidet man har stimulerer til å fortsette å jobbe. Dersom eldre 

yrkesaktive utsettes for negative faktorer i arbeidet sitt, blir de mer tilbøyelige til å avslutte 

yrkeslivet. Dette kalles gjerne utstøtningsfaktorer (push-faktorer), og er en av flere mulige 

årsaker til tidlig avgang fra arbeidslivet. Ofte vil ulike opplevelser påvirke individet i et 

samspill.4 

Positive og negative aspekter kan være knyttet til arbeidsoppgaver og arbeidsmiljø. For å 

måle hvor utbredt positive og negative faktorer er, har vi blant annet spurt i hvor stor grad 

arbeidet er preget av at man blir spurt til råds av kollegaer, selvbestemmelse i jobben, 

mulighet til å lære nye ting og mulighet til å få nye arbeidsoppgaver hvis man ønsker det. 

 

Figur 9. I hvor stor grad opplever du følgende i ditt arbeid? (2003-2018)  

Andel som svarer «i stor grad» eller «i noen grad» 

 

 

 

                                                
4 Solem, P. E. (2012), Ny kunnskap om aldring og arbeid. Rapport nr. 6/12. Oslo: NOVA    
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Resultatene viser at en klar majoritet opplever alle disse faktorene i arbeidet (figur 9). Hele 9 

av 10 opplever at de har selvbestemmelse i jobben. Dette vitner om en sterk jobbautonomi i 

norsk arbeidsliv, noe som er et uttrykk for at ledere stoler på at medarbeiderne har 

tilstrekkelig kompetanse og motivasjon til at de kan bidra til å nå organisasjonens mål. 

Tilsvarende opplever nærmere 9 av 10 at kollegaer spør om råd og at man får mulighet til å 

lære nye ting. Utviklingen har vært relativt stabil over tid.  

Muligheten til å få nye arbeidsoppgaver oppleves i noe mindre grad enn de øvrige faktorene. 

Den har i tillegg blitt redusert de siste tre årene, men er stadig på et høyere nivå enn i 2003. 

Som forventet finner vi en sterk sammenheng med inntekt og utdanningsnivå for alle disse 

faktorene. Høytlønnede og høyt utdannede opplever i større grad enn andre 

selvbestemmelse, mulighet for læring og nye arbeidsoppgaver og at kollegaer spør dem om 

råd. 

Når det gjelder ulikheter mellom aldersgrupper, ser vi at yrkesaktive over 60 år sjeldnere «i 

stor grad» opplever at de får mulighet til å lære nye ting (45 %) sammenlignet med 

gjennomsnittet (58 %). Tilsvarende andel for de under 30 år er tydelig høyere (68 %). Unge 

under 30 år får også oftere «i stor grad» mulighet til å få nye arbeidsoppgaver dersom de 

ønsker det (40 %) sammenlignet med gjennomsnittet (33 %). På den andre siden er det 

færre av de yngste som opplever at de har stor grad av selvbestemmelse i jobben og som 

blir spurt om råd av kollegaer.   
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Figur 10. I hvor stor grad opplever du følgende i ditt arbeid? (2003-2018)  

«Du får mulighet til å lære nye ting». Andel som svarer «i liten grad» eller «slett ikke» 
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Dette gjelder nær 2 av 10 av seniorene over 60 år. For øvrige aldersgrupper er andelene 

gjennomgående lavere. Dette står i kontrast fra fjorårets resultater, da det ikke var vesentlige 

forskjeller i svar mellom ulik alder. Tidligere har det imidlertid også vært større forskjeller i 

svar, som figur 10 viser.  
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Figur 11. I hvor stor grad opplever du følgende i ditt arbeid? (2003-2018)  

«Mulighet til å få nye arbeidsoppgaver hvis du ønsker det». Andel som svarer «i liten grad» 

eller «slett ikke» 

 

Som nevnt over, ser vi forskjeller mellom aldersgruppene når det gjelder mulighet til å få nye 

arbeidsoppgaver hvis man ønsker det. Figur 11 viser at det fra 2015 til 2018 har vært en 

trendmessig økning i totalandelen som mener at de «i liten grad» eller «slett ikke» får 

mulighet til å lære nye ting. Mer spesifikt finner økningen sted i de tre eldste aldersgruppene. 

Sammenligner vi med 2003, er det nå færre som mener at de ikke får mulighet til å få nye 

arbeidsoppgaver. 
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Figur 12. Har du deltatt i kurs, opplæring eller utdanning gjennom jobben din i løpet av 

de siste 12 måneder? (2018)  

Andeler fordelt på aldersgrupper

 

 

Spørsmålet «Har du deltatt i kurs, opplæring eller utdanning gjennom jobben din i løpet av de 

siste 12 måneder?» er nytt i årets undersøkelse. Over 6 av 10 har deltatt i kurs, opplæring 

eller utdanning gjennom jobben (figur 12). Andelen som har deltatt i slike 

opplæringsaktiviteter synker med økende alder, og vi ser et tydelig knekkpunkt mellom 

alderen 50-59 år og over 60 år. For den eldste aldersgruppen har halvparten deltatt i kurs, 

opplæring eller utdanning via jobben de siste 12 måneder. 
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Figur 13. I hvor stor grad er arbeidet ditt preget av følgende? (2003-2018)  

Andeler som svarer i stor eller i noen grad 

 
 
Når det gjelder de negative faktorene, de såkalte «push-faktorene», finner vi at 2 av 3 i stor 

eller noen grad opplever en oppjaget og masete arbeidssituasjon (figur 13). Dette er 

imidlertid et lavere nivå enn tidligere, og vi ser en jevn nedgang siden 2003. De andre 

negative faktorene er betydelig mindre utbredt: 1 av 4 opplever i stor eller noen grad at 

arbeidet er preget av lite varierte arbeidsoppgaver eller datasystemer som er vanskelig å 

lære. Siden første måling i 2003 viser trenden en svak økning i andelen som opplever 

datasystemer som er vanskelig å lære. Dette kan henge sammen med økt digitalisering i 

arbeidslivet, og at mange har flere datasystemer å forholde seg til enn før. Innen 

jordbruk/skogbruk er det større andeler som opplever datasystemer som er vanskelig å lære 

sammenlignet med gjennomsnittet.   

Hvis vi ser nærmere på aldersfordelingen for opplevelsen av å ha en oppjaget og masete 
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noen grad, mens andelen er 62 % blant dem over 60 år. Tilsvarende andel er minst for de 

unge under 30 år (56 %).   

58 % av respondentene har svart både at det hender de blir sliten av jobben (alltid eller av og 

til) og at de har en oppjaget og masete arbeidssituasjon (i stor eller i noen grad). Blant disse 
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ikke forskjeller over ulikt utdanningsnivå.  

Kun 1 av 4 av alle spurte opplever i stor eller noen grad at de har lite varierte 

arbeidsoppgaver. Mens vi i fjorårets undersøkelse fant at større andeler blant dem under 30 
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Figur 14. I hvor stor grad er arbeidet ditt preget av følgende? (2018)  

Andeler som svarer i stor eller i noen grad 

 

 

Spørsmålet illustrert i figur 13 har i årets undersøkelse blitt utvidet med fem nye påstander 

(figur 14). En klart større andel har arbeid som i stor eller noen grad er preget av arbeid med 

mennesker (86 %) sammenlignet med fysisk krevende arbeid (39 %). Arbeid med 

mennesker kan være et positivt aspekt ved jobben. På den andre siden kan det ses på et 

negativt aspekt dersom det bidrar til at den ansatte blir sliten. Omtrent 7 av 10 opplever at 

arbeidet i stor eller noen grad er preget av nye krav til kompetanse. Nær 6 av 10 har arbeid 

som i stor eller noen grad er preget av stillesittende arbeid, og en like høy andel svarer at 

arbeidet er preget av endringer og omstillinger.  

De mellom 50 og 59 år og de som jobber innen bank/forsikring/finans svarer hyppigst at 

arbeidet i stor grad er preget av endringer og omstillinger. Arbeidet til de under 30 år og 

hotell/restaurant/serveringsnæringen er i større grad preget av fysisk krevende arbeid enn for 

gjennomsnittet. Aldersgruppen 30 til 49 år og de som arbeider innen bank/forsikring/finans 

har oftere stillesittende arbeid sammenlignet med gjennomsnittet. Vi finner ikke forskjeller i 

svar over ulik alder for påstandene om arbeid med mennesker og nye krav til kompetanse.  
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4.3 Holdninger til avgang og hva som fremmer fortsatt 

yrkesdeltakelse 

Holdninger til avgang fra arbeidslivet kan ha betydning for når eldre trer ut av arbeidslivet. 

Det kan fremsettes en hypotese om at eldre yrkesaktive som trer tidlig ut av arbeidslivet ser 

frem til å gå av med pensjon, og at det er en trussel mot å arbeide lenger i jobben at man 

gleder seg mye til å gå av. Vi har derfor stilt spørsmål om man gleder eller gruer seg til å gå 

av med pensjon. I tillegg er et viktig siktemål med undersøkelsen å avdekke hvilke 

holdninger som knytter seg til å stå i jobben lenge, til å jobbe helt frem til man har rett til 

pensjon eller til å jobbe etter at man får rett til pensjon. Vi vil også se på 

motivasjonsgrunnlaget for å fortsette i arbeid etter rett til pensjon. 

  

Figur 15. Gleder eller gruer du deg til å gå av med pensjon, det vil si tre helt ut av 

arbeidslivet? (2003-2018) 
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arbeide lenger. En totalvurdering av hva som er mest gunstig for den enkelte er imidlertid 

sammensatt og vil variere fra person til person. Det avhenger blant annet av hvor lenge man 

lever, som jo er umulig å vite, i tillegg en rekke andre faktorer.   
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2011-målingen var den første etter gjennomføringen av pensjonsreformen. Den viste at det 

var færre enn året før som gledet seg (mye eller litt) til å gå av med pensjon, det vil si en 

nedgang fra 39 % i 2010 til 33 % i 2011. I årene etter dette har tallene vært relativt stabile, 

hvor nesten 2 av 5 rapporterer at de gleder seg til å tre helt ut av arbeidslivet (figur 15). I 

2018 svarer 16 % at de gleder seg mye, mens 21 % gleder seg litt. Andelen som gleder seg 

er dermed tilsvarende slik den var rett etter pensjonsreformen. Det er dermed ikke grunnlag 

for å si noe sikkert om hvilken betydning pensjonsreformen har hatt på denne utviklingen. I 

den andre enden av skalaen har andelen som gruer seg (mye eller litt) hatt en viss økning 

over de siste årene, fra 13 % i 2013 til 15 % i 2018. 

Ser vi hele måleperioden under ett, må de største endringene sies å være økningen i 

andelen som verken gleder eller gruer seg (fra 13 % i 2003 til 24 % i 2018) og nedgangen i 

andelen som ikke har tenkt på det ennå (fra 38 % i 2003 til 24 % i 2018). Det er altså flere 

som har tatt standpunkt til hva de tenker om livet som pensjonist, og av disse er det flest som 

enten gruer seg eller verken gruer eller gleder seg. 

 

Figur 16. Gleder eller gruer du deg til å gå av med pensjon, det vil si tre helt ut av 

arbeidslivet? (2003-2018)  

Andel som gleder seg mye eller litt 

 

I figur 16 er endringer over tid i andeler som svarer at de gleder seg mye eller litt til å gå av 

med pensjon fordelt etter alder. Yrkesaktive over 40 år ligger over gjennomsnittet, og det er 

de to eldste aldersgruppene 50-59 år og over 60 år som i størst grad gleder seg til å tre ut av 

arbeidslivet. Aldersgruppen 50-59 år har ligget høyt i hele perioden fra 2003 til 2018.  
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Dette er et kjent mønster som kanskje reflekterer at det blant de nest eldste i arbeidslivet, 

som ennå ikke har nådd en alder med rett til pensjon, er ganske mange som gleder seg til å 

gå av med pensjon. I den eldste aldersgruppen ser vi en ny utvikling i år, hvor andelen som 

gleder seg mye eller litt til å gå av med pensjon har økt med 10 prosentpoeng fra i fjor. Vi må 

tilbake til 2012 for å finne tilsvarende høy andel blant de over 60 år.  

44 % av dem over 60 år gleder seg til å gå av med pensjon, noe som er over gjennomsnittet 

på 37 %. Et generelt inntrykk er imidlertid at andelene som gleder seg til å gå av med 

pensjon er svakt synkende/stabil over tid. Variasjoner fra år til år må delvis forklares ved 

tilfeldige utslag ved denne typen undersøkelser.  

Andelen som svarer at de ennå ikke har tenkt på om de gleder eller gruer seg til å gå av med 

pensjon, er høy blant yngre yrkesaktive og synker med økende alder. De som er mellom 30 

og 39 år «verken gleder eller gruer seg» oftere enn gjennomsnittet. Videre er det litt flere 

blant de eldre seniorene (over 60 år) som gruer seg til å gå av med pensjon (21 %) enn for 

gjennomsnittet (15 %). Andelen reflekterer blant annet at nettopp disse har kort tid igjen i 

yrkeslivet, og dermed har grunnlag for å vurdere spørsmålet med en viss grad av aktualitet.  

 

Figur 17. Kan du tenke deg å fortsette i arbeid etter at du får rett til pensjon? (2003-

2018)  

 

 
En majoritet på 55 % blant yrkesaktive kan tenke seg å fortsette i arbeid etter at de får rett til 

pensjon (figur 17). Andelen økte betydelig fra 2003 (35 %) til 2010 (54 %), og har siden det 

vært relativt stabil. 

Om lag 1 av 5 kan ikke tenke seg å fortsette i arbeid etter at de få rett til pensjon. Dette er 

omtrent like mange som de siste 5-6 årene, men betydelig færre enn på begynnelsen av 

2000-tallet.  
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Figur 18. Kan du tenke deg å fortsette i arbeid etter at du får rett til pensjon? (2003-

2018)  

Andel som svarer ja 

 

Siden spørsmålet ble stilt første gang i 2003, har den største andelen som kan tenke seg å 

fortsette i arbeid etter at man får rett til pensjon omtrent uten unntak vært seniorene over 60 

år. I år ser vi et brudd i denne utviklingen: 54 % av seniorene over 60 år svarer at de kan 

tenke seg å fortsette i arbeid, noe som tilsvarer gjennomsnittet.5 Samtidig svarer de under 30 

år hyppigst at de kan tenke seg å fortsette i arbeid etter at de får rett til pensjon (65 %). 

Likefullt viser funnene at det er et klart potensial i norsk arbeidsliv for å legge til rette for at de 

som ønsker det kan fortsette å jobbe etter rett til pensjon. 

Som figur 18 viser, var det frem til 2010 en økende andel innen alle aldersgrupper som ville 

fortsette i arbeid etter at de fikk rett til pensjon. Etter dette stagnerte utviklingen. De eldste 

begynte en nedadgående trend i ja-andel etter dette tidspunktet. Ettersom personer på over 

                                                
5 Merk at 8 % av de over 60 år svarer at de arbeider og mottar delpensjon nå. 
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60 år er en kritisk gruppe i det seniorpolitiske arbeidet, har dette vært en bekymringsfull 

utvikling. Siden 2013 økte andelen, for så å avta igjen til 54 % i 2018. Både de eldste og de 

yngre seniorene (50-59 år) ligger omtrent på snittet i andel som vil fortsette i arbeid. 

Andelen som ikke kan tenke seg å fortsette i arbeid etter at man får rett til pensjon er på 26 

% blant de eldste, over gjennomsnittet for alle spurte (19 %). For yrkesaktive på 50-59 år, er 

andelen 21 %, altså omtrent på gjennomsnittet. I fjorårets måling var andelen blant de eldste 

som ikke kunne tenke seg å fortsette i arbeid etter at man fikk rett til pensjon under 

gjennomsnittet for alle spurte. Både utviklingen ved at de eldste seniorene i større grad 

gleder seg til å gå av med pensjon og at en redusert andel av de eldste kan tenke seg å 

fortsette i arbeid etter rett til pensjon, peker i retning av en bekymringsfull utvikling i seniorers 

holdning til avgang fra arbeidslivet i årets undersøkelse.  

Som ved tidligere gjennomføringer, finner vi at menn oftere enn kvinner ønsker å fortsette i 

arbeid etter at de får rett til pensjon (57 % menn mot 51 % kvinner). Vi finner ikke forskjeller 

over ulikt utdanningsnivå eller andre kjennetegn.  

Figur 19. Ved hvilken alder kunne du tenke deg å tre helt ut av arbeidslivet hvis du selv 

kunne velge helt fritt? (2003-2018)  

Gjennomsnittlig ønsket avgangsalder 

 

I figur 19 ser vi gjennomsnittlig ønsket avgangsalder dersom man kunne velge fritt.6 Kurven 

har en stigende trend over tid, med en tendens til svak nedgang siden 2015. Yrkesaktive 

                                                
6 Vi gjør oppmerksom på at formuleringen for dette spørsmålet ble endret i forbindelse med 
pensjonsreformen i 2011. Før 2011 var spørsmålsformuleringen «Ved hvilken alder kunne du tenke 
deg å gå av med pensjon hvis du selv kunne velge helt fritt?», mens det etter dette altså har blitt 
spesifisert at det dreier seg om å tre helt ut av arbeidslivet. Etter pensjonsreformen ville dette 
spørsmålet bli vanskeligere å tolke enn tidligere, all den stund det legges opp til at folk skal kunne ta ut 
pensjon helt eller delvis og samtidig fortsette å arbeide. Til tross for denne endringen, har vi valgt å  
sammenstille resultater de siste årene med tidligere målinger, men understreker at endring i 
spørsmålsformulering vil kunne påvirke svarene. 
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oppgir i gjennomsnitt at de kan tenke seg å tre ut av arbeidslivet når de er 65,7 år – nesten 5 

år mer enn i 2003. Gjennomsnittlig er ønsket avgangsalder nå på et høyt nivå historisk sett.  

 

Figur 20. Ved hvilken alder kunne du tenke deg å tre helt ut av arbeidslivet hvis du selv 

kunne velge helt fritt? (2003-2018)  

 

 

Den nederste og nest nederste kurven viser andeler som ønsker seg forholdsvis tidlig 

avgang, henholdsvis «60-61 år» og «under 60 år». Andelene er relativt små, men andelen 

som svarer «under 60 år» har økt de siste årene. Kurven som viser senest avgang (70 år 

eller senere) har vokst betydelig siden 2014, og skiller seg fra de øvrige grafene. Etter et 

rekordhøyt nivå på denne kurven i 2017, har andelen avtatt noe i 2018. De eldste og de 

under 30 år svarer i større grad at de kunne tenke seg å tre helt ut av arbeidslivet ved 70 år 

eller senere. Også andelen som ønsker å slutte i arbeidslivet når de er mellom 67 og 69 år 

har blitt større siden 2003. Som for andelen som svarer over 70 år er det noe reduksjon i 

andelen som svarer mellom 67 og 69 år i år sammenlignet med i fjor. Den langsiktige 

trenden er imidlertid at store og økende andeler ønsker å tre ut av arbeidslivet ved høy alder.  
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Figur 21. Hvor sannsynlig er det at du vil stå i arbeid etter fylte 67 år? (2016-2018) 

Filter: Under 67 år (96 %)  

 

Vi har spurt personer under 67 år hvor sannsynlig det er at de vil stå i arbeid etter fylte 67 år. 

45 % mener dette er meget eller ganske sannsynlig, mens 51 % mener det er lite sannsynlig 

eller ikke sannsynlig i det hele tatt. Folk med høyere utdanning (høyere grad) (56 %) svarer i 

større grad enn andre at det er sannsynlig. Tilsvarende gjelder for de som bor i Oslo (54 %). 

I tillegg er det forskjeller mellom sektorer: Hele 48 % av de ansatte i privat sektor svarer at 

det er meget eller ganske sannsynlig at de fortsetter å jobbe etter at de har blitt 67 år, mot 42 

% i statlig sektor og kun 38 % i kommunal/fylkeskommunal sektor. 

48 % av yrkesaktive menn tror det er sannsynlig at de vil fortsette i arbeid etter fylte 67 år, 

mot 41 % av kvinnene. Dette er i tråd med funnet over om at menn oftere enn kvinner ønsker 

å fortsette i arbeid etter at de får rett til pensjon. Det er sannsynlig at disse kjønnsforskjellene 

henger sammen med ulik arbeidsbelastning, både i det tradisjonelt sett kjønnsdelte 

arbeidsmarkedet og ikke minst i hjemmet.  

Når det gjelder alder, finner vi at større andeler av dem på 50 til 59 år (64 %) og over 60 år 

(63 %) mener at det er lite eller ikke sannsynlig at de vil stå i arbeid etter fylte 67 år 

sammenlignet med gjennomsnittet (51 %).  

Totalandelen som mener at det er sannsynlig at de vil stå i arbeid etter fylte 67 år har vært 

relativt stabil siden 2016.   
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Figur 22. Hvor sannsynlig er det at du vil stå i arbeid frem til fylte 72 år? (2015-2018) 

Filter: Over 50 år (37 %) 

 

 

Vi har spurt personer på 50 år og eldre hvor sannsynlig det er at de vil stå i arbeid frem til 

fylte 72 år. Et mindretall på 18 % oppgir at dette er sannsynlig. Det er om lag tilsvarende 

andel som i 2017, men en nedgang på 6 prosentpoeng fra 2016. 

Andelen som svarer det er meget eller ganske sannsynlig at de vil stå i arbeid til de er 72 år 

er høyere blant de (gjenværende) yrkesaktive over 60 år (28 %) enn blant spurte i alderen 

50-59 år (13 %). En større andel kvinner (54 %) mener det ikke er sannsynlig i det hele tatt at 

de vil stå i arbeid frem til fylte 72 år sammenlignet med menn (44 %). Kjønnsforskjellene er i 

tråd med andre funn om holdninger til avgang fra arbeidslivet (figur 18 og figur 21).  

 

  

9

9

9

9

15

15

7

9

37

32

34

28

37

42

46

49

2

2

4

3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2015

2016

2017

2018

Meget sannsynlig Ganske sannsynlig Lite sannsynlig Ikke sannsynlig i det hele tatt Vet ikke



Yrkesaktiv befolkning 

 

 
 30  
   

Motivasjonsgrunnlaget for å fortsette i arbeid etter rett til pensjon 

Hva får eldre til å bli værende i arbeidslivet? I denne delen ser vi på motivasjonsgrunnlaget 

for å fortsette i arbeid etter at man får rett til pensjon. Dette sier mye om hvor skoen trykker, 

og kan gi viktige signaler for hvilke seniorpolitiske tiltak som bør iverksettes eller forsterkes, 

slik at eldre trives på jobben og blir lenger i arbeid. 

Figur 23. Hvor viktige er følgende grunner for deg for at du skal fortsette i arbeid etter 

at du får rett til pensjon? (2018)  

Filter: Under 62 år (90 %)  

 

Yrkesaktive under 62 år har fått spørsmål om grunner for å fortsette i arbeid etter at de får 

rett til pensjon, og det er tydelig at kameratskap og arbeidsmiljø verdsettes aller høyest. Tre 

fjerdedeler synes at dette er meget viktige grunner for å fortsette i arbeid. Påstandene om 

mulighet til redusert arbeidstid og tilrettelagte arbeidsoppgaver er nye i årets undersøkelse. 

Omtrent 7 av 10 mener dette er viktige grunner (meget eller ganske viktig) for å fortsette i 

arbeid etter rett til pensjon.   

At jobben er godt betalt kommer nederst på listen, men vi merker oss at hele 65 % synes at 

dette er meget eller ganske viktig. Dette viser at motivasjonsgrunnlaget er sammensatt, selv 

om det altså er de sosiale og faglige aspektene ved arbeidet som er de viktigste for å arbeide 

lenger.  

De ulike grunnene er gjennomgående noe viktigere for kvinner enn for menn. En større andel 

av de over 60 år (her de mellom 60 og 62 år) (48 %) synes det er mindre viktig eller ikke 

viktig at jobben er godt betalt sammenlignet med gjennomsnittet (33 %). Vi finner ikke 

forskjeller i svar over ulik alder når det gjelder viktighet av godt arbeidsmiljø og gode kolleger 

for å fortsette i arbeid etter rett til pensjon.  
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Figur 24. Hvor viktige er følgende grunner for deg for at du skal fortsette i arbeid etter 

at du får rett til pensjon? (2014-2018)  

Andeler som svarer «meget viktig» 

Filter: Under 62 år (90 %)  

 

I figur 24 har vi spisset fremstillingen, og viser kun andelene som svarer «meget viktig». Som 

det fremgår av figuren, har fire av grunnene vært med i spørreskjemaet siden 2014, tre nye 

ble lagt til i 2015 og ytterligere to ble lagt til i 2018. Utviklingen er i alle tilfeller ganske stabil. 

Vi legger samtidig merke til en økning i andelen som mener det er meget viktig at jobben er 

godt betalt. Vi finner ikke forskjeller over ulik alder i andelen som mener dette er meget viktig, 

men en betydelig større andel av de over 60 år (her de mellom 60 og 62 år) svarer at det 

«ikke er viktig» at jobben er godt betalt (22 %) sammenlignet med gjennomsnittet (5 %).  
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Figur 25. Hvor viktige er følgende grunner for deg for at du har fortsatt i arbeid etter at 

du fikk rett til pensjon? (2018)  

Filter: Over 62 år (10 %)  

 

Mange av dem som allerede er over 62 år er i en alder der de har kunnet ta et valg om å 

avslutte arbeidslivet. Vi har derfor bedt denne gruppen om å ta stilling til de samme 

motivasjonsfaktorene, men vi har denne gangen spurt om hvorfor de har fortsatt i arbeid. 

Fordi dette er en liten gruppe (100 intervjuer, 10 % av utvalget), presenterer vi kun andelene 

for «meget» og «ganske» viktig. Av samme grunn presenterer vi ikke eventuelle forskjeller 

mellom undergrupper i utvalget. Svaralternativene i figur 25 er sortert slik at 

motivasjonsfaktorene med størst andel «meget» viktig er øverst. 

Vi ser at det i all hovedsak er de samme faktorene som fremstår som viktigst også for de 

eldre som har valgt å bli værende i arbeid. De sosiale aspektene er viktige for et soleklart 

flertall, mens det samme må sies å gjelde livskvalitet og at jobben bidrar til at man føler seg 

nyttig i samfunnet. Ved sistnevnte grunn mener enda flere enn i figur 24 at det er meget 

viktig. 

Vi merker oss også at hele 92 % svarer at økt livskvalitet er meget eller ganske viktig for at 

de har fortsatt å arbeide. Det er nærliggende å trekke en parallell til funnene tidligere i 

rapporten om at omtrent 9 av 10 i de to senior-aldersgruppene opplever at ens arbeid er 

viktig for en nå for tiden (figur 5). Tilsvarende høye andeler i de eldste aldersgruppene har 

stor grad av selvbestemmelse i jobben (figur 9). Slike faktorer vil trolig være viktig å 

opprettholde opplevelsen av økt livskvalitet ved å arbeide – og sannsynligheten for at de 

fortsetter i arbeid øker. 
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Figur 26. Hvor viktige er følgende grunner for deg for at du har fortsatt i arbeid etter at 

du fikk rett til pensjon? Andeler som svarer «meget viktig» (2014-2018)  

Filter: Over 62 år (10 %)  

 

Figur 26 viser utviklingen på samme spørsmål de siste årene, og det er en tendens til at flere 

grunner har blitt mindre viktige som faktorer for å bli værende i jobb. Det gjelder både at 

arbeidsmiljøet er godt, at arbeidet gir økt livskvalitet, at man har gode kolleger og at 

nærmeste leder ønsker at du skal fortsette. Det at jobben bidrar til at man føler seg nyttig i 

samfunnet, at arbeidet er interessant og at jobben er godt betalt holder seg omtrent på nivå 

med de foregående årene.  
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4.4 Oppfatninger om alder, aldersgrenser og 

aldersdiskriminering    

Det er viktig å etablere positive holdninger til yrkesaktive som er godt voksne. Om man 

oppfatter seg som «eldre» eller ikke i arbeidslivet vil selvsagt variere fra person til person, 

både avhengig av hva man føler seg som selv og hva som er de rådende holdninger i 

samfunnet. I denne delen tar vi for oss både hva man tror at er samfunnets oppfattelse om 

når man er eldre i arbeidslivet, om man oppfatter seg selv som eldre i arbeidslivet og hva 

man tror om egen arbeidsgivers oppfatning av dette. Vi ser også på holdninger til øvre 

aldersgrense i arbeidslivet. I tillegg undersøker vi opplevelse og utbredelse av 

forskjellsbehandling og aldersdiskriminering i arbeidslivet. 

Figur 27. Ved hvilken alder vil du anslå at folk begynner å bli regnet som "eldre" i 

arbeidslivet? (2003-2018)  

Gjennomsnittsalder  

 

Som vi ser av kurven i figur 27, har det vært en jevn stigning i hvilken alder som regnes som 

«eldre» i arbeidslivet. I gjennomsnitt anslås det at skillet går ved 59,4 år i 2018. Dette er en 

økning på gjennomsnittlig 1,6 år fra i fjor, og den høyeste gjennomsnittsalderen som er målt. 

Det langsiktige bildet er også at «eldre» er eldre enn før: Fra 55 år i 2003 til rundt 58 år i 

2011, og deretter en ganske stabil utvikling frem til spranget fra 2017 til 2018. 

De ulike aldersgruppene av yrkesaktive har et ganske sammenfallende syn på dette, med 

unntak av de aller yngste. Som i tidligere undersøkelser, har gruppen under 30 år en 

oppfatning av at man er «eldre» ved en lavere alder (rundt 57-58 års alderen) enn øvrige 

(nær 60 år). Gjennomsnittsoppfatningen for kvinner er ca. 60 år, mens det er ca. 58 år for 

menn.  
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Figur 28. Ved hvilken alder vil du anslå at folk begynner å bli regnet som "eldre" i 

arbeidslivet? (2003-2018)  

 

 

I figur 28 er alderstrinnene slått sammen i grupper. Vi ser at det er forholdsvis store andeler 

som svarer 56-60 år (rød kurve) eller 61 år og eldre (grønn kurve). Litt færre enn i 2017 

svarer 56-60 år, og flere svarer 61 år og eldre. Dette forklarer i stor grad veksten i 

gjennomsnittet (figur 27). Til sammen mener omtrent 6 av 10 at man minst er 56 år før man 

blir regnet som eldre i arbeidslivet – på linje med tallene fra de siste årene.  
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Figur 29. Oppfatter du deg selv som "eldre" i arbeidslivet? (2003-2018)  

 

 

Hva så med oppfattelsen av egen alder? Spørsmålet i figur 29 avdekker utbredelsen av en 

følelse som potensielt kan representere en seniorpolitisk utfordring, nemlig om man oppfatter 

seg selv som eldre i arbeidslivet. Andelen som oppfatter seg selv som eldre var på 19 % i 

2007. Deretter minket andelen gradvis til 14 % i 2014 for så å øke til 16 % i 2018. Tallene er 

likevel slående stabile over tid. Det er naturligvis først og fremst egen alder som avgjør synet 

på dette, som vi ser nedenfor. 
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Figur 30. Oppfatter du deg selv som "eldre" i arbeidslivet? (2018) 

Andel som svarer ja (16 %)  

 

 

Her ser vi nærmere på de 16 % som svarte at de oppfatter seg selv som «eldre i 

arbeidslivet» i 2018. Vel halvparten i gruppen på over 60 år ser på seg selv som eldre i 

arbeidslivet, mens dette gjelder 1 av 4 mellom 50 og 59 år. Under halvparten i den eldste 

aldersgruppen mente at de selv var eldre i arbeidslivet i 2014 og 2015, mens andelen nå er 

tilbake på nivået den har vært på i flere tidligere målinger. Vi skal ikke legge alt for mye vekt 

på disse variasjonene, ettersom feilmarginene for en slik undergruppe er store (156 

intervjuer i 2018). Det vi derimot kan merke oss, er at 4 av 10 over 60 år ikke føler seg som 

eldre i arbeidslivet. Siden undersøkelsen kun er besvart av yrkesaktive, kan vi anta at denne 

oppfatningen gir en delvis forklaring på hvorfor de fortsatt er i arbeid.  
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Figur 31. Tror du at din arbeidsgiver oppfatter deg som "eldre" i arbeidslivet? (2003-

2018)  

 

 

Mens 16 % altså oppfatter seg selv om eldre i arbeidslivet, er det litt færre som tror at 

arbeidsgiveren har den samme oppfatningen (figur 31). Også her ser vi stabilitet over en del 

år. Som forventet, skjuler tallene for hele utvalget store forskjeller mellom aldersgrupper, slik 

figur 32 under viser. 
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Figur 32. Tror du at din arbeidsgiver oppfatter deg som "eldre" i arbeidslivet? (2003-

2018) 

Andel som svarer ja (13 %)  

 

Kurven for den eldste aldersgruppen har likhetstegn med figur 30. De siste årene finner vi 

større andeler blant dem over 60 år som tror at arbeidsgiveren oppfatter dem som eldre 

sammenlignet med 2015. Likevel er det kanskje mer overraskende at halvparten i denne 

gruppen ikke tror at de blir oppfattet som eldre av arbeidsgiveren. Vi kan i tillegg legge merke 

til at bare 18 % av de yngre seniorene mellom 50 og 59 år tror at arbeidsgiver oppfatter dem 

som eldre – en nedadgående trend over tid. 
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Figur 33. Mener du det bør være en øvre aldersgrense for hvor lenge en arbeidstaker 

skal ha rett til å fortsette i yrkeslivet, mener du at det ikke bør være det, eller har du 

ikke gjort deg opp noen bestemt mening om dette? (2008-2018) 

 

Det er nå 35 % som mener at det bør være en øvre aldersgrense, mens 38 % svarer nei til 

dette. Andelen som svarer nei til øvre aldersgrense har ligget betydelig høyere før 2015. Den 

store endringen fra 2014 til 2015, med synkende nei-andel og stigende ja-andel, tror vi kan 

ha sammenheng med diskusjoner om øvre aldersgrense og regelendringen fra 1. juli 2015 

om heving av øvre aldersgrense for oppsigelsesvernet fra 70 til 72 år7, og uttalte planer om 

ytterligere heving til 75 år. Resultatene fra 2016 til 2018 kan være en justering av dette. 

Vi finner altså at yrkesaktive er delt i synet på dette. Andelen som mener at det bør være en 

øvre aldersgrense er størst blant de yngre seniorene på 50-59 år og minst blant de yngste. 

Dette har vi også sett i foregående gjennomføringer av denne undersøkelsen. Et annet trekk 

ved bakgrunnsmaterialet er at andelen som er for øvre aldersgrense øker med økende 

utdannings- og inntektsnivå. Som tidligere er det en større andel i statlig (51 %) og 

(fylkes)kommunal sektor (40 %) enn i privat sektor (28 %) som er for en øvre aldersgrense. 

                                                
7 Regjeringen.no (2017): Endringer i arbeidsmiljølovens aldersgrenser fra 1. juli 2015 
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Figur 34. Hvor ofte har du opplevd at det foregår diskriminering i arbeidslivet på grunn 

av alder? (2010-2018)  

 

Diskriminering handler om forskjellsbehandling, det å behandle noen mindre gunstig enn 

andre.8 Et viktig mål for seniorpolitikken er å redusere aldersdiskriminering i arbeidslivet. 

Kartlegging av utbredelsen av dette er derfor en viktig del av Seniorpolitisk barometer. Siden 

2010 har vi spurt om hvor ofte de yrkesaktive har opplevd at det foregår aldersdiskriminering 

i arbeidslivet. Vi ser indikasjoner på at aldersdiskriminering finner sted, selv om bare noen få 

prosent har opplevd dette ofte eller svært ofte, slik vi ser av figur 34. Til sammen 19 % – eller 

1 av 5 yrkesaktive – har opplevd aldersdiskriminering av og til, ofte eller svært ofte. Denne 

andelen har vært stabil over tid.   

For alle årene vi har kartlagt, har under halvparten aldri opplevd aldersdiskriminering. 

Andelen som aldri har opplevd dette er minst for dem over 60 år (39 %) og størst for dem 

under 30 år (56 %), trolig fordi de eldre yrkesaktive er mer oppmerksomme på tilfeller av 

aldersdiskriminering.   

Spørsmålet om opplevelse av aldersdiskriminering er en viktig indikator, men fanger ikke opp 

utbredelsen av selvopplevd diskriminering. Vi har derfor inkludert et spørsmål som spesifikt 

måler diskriminering i arbeidslivet på grunn av høy alder. 

 

  

                                                
8 Store Norske Leksikon (2018): Diskriminering 
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Tabell 1. Har du selv opplevd å bli diskriminert i arbeidslivet på grunn av for høy alder 

i løpet av de siste 2 årene? (2012-2018) 

År 2012 2013 2014 2015 2016 2017  2018 

Andel som har blitt 

aldersdiskriminert 

2,2 % 2,0 % 2,1 % 2,9 % 1,6 % 3,6 %  4,7 % 

 

Som det fremgår av tabellen over, har andelene ligget på et lavt nivå gjennom hele perioden. 

Laveste nivå ble notert i 2016 (1,6 %) før det økte til 3,6 % i 2017 og videre til 4,7 % i 2018. 

Endringen fra 2017 til 2018 er akkurat på grensen til å være signifikant, og tolkes som en 

stabil utvikling. Det betyr at selvopplevd diskriminering de to siste årene holder seg på et 

høyere nivå enn i 2016 og tidligere år. 

Utviklingen fra 2017 til 2018 er også stabil når vi ser på andelene som selv opplever å ha blitt 

diskriminert på grunn av for høy alder blant henholdsvis 50-59-åringene (5,5 % til 6,9 %) og 

gruppen over 60 år (8,0 % til 9,8 %).9  

Resultatene kan ses i sammenheng med figur 34, hvor vi også ser en stabilitet i hvor ofte 

man har opplevd at det foregår diskriminering i arbeidslivet på grunn av alder. Vi legger til at 

når vi spør direkte via «selv opplevd å bli diskriminert», sammenlignet med «opplevd at det 

foregår diskriminering», får vi naturlig færre som svarer bekreftende. Å oppleve at det foregår 

diskriminering kan like gjerne være en observasjon av andres opplevelser.   

 

Figur 35. Hvor ofte har du opplevd at de forholdene jeg nå skal lese opp skjer i 

arbeidslivet? (2018) 

 

 

I figur 35 ser vi fordelingen av spørsmål om opplevelse av ulike handlinger i arbeidslivet for 

2018. Over halvparten av yrkesaktive har opplevd svært ofte, ofte eller av og til at yngre blir 

                                                
9 Merk at prosentandelene representerer få intervju. I 2018 var det hhv. 17 respondenter (6,9 %) i 
alderen 50-59 år og 12 respondenter (9,8 %) i alderen over 60 år som svarte «ja» på spørsmålet om 
selvopplevd aldersdiskriminering i arbeidslivet. Endringene fra 2017 til 2018 for de ulike 
aldersgruppene er ikke signifikante.        
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foretrukket ved innføring av ny teknologi eller nye arbeidsmåter, mens bare en fjerdedel aldri 

har opplevd dette. Vi kan altså slå fast at dette er en relativt utbredt form for 

forskjellsbehandling. Det er også ganske mange som har opplevd at eldre forbigås ved 

forfremmelser og intern rekruttering: 21 % har opplevd dette svært ofte, ofte eller av og til. 

Blant yrkesaktive over 60 år gjelder dette hele 33 %.    

Andelene som ofte har opplevd at eldre får mindre lønnsøkninger enn yngre eller at eldre 

sjeldnere får være med på kurs og opplæring i arbeidstiden er ikke store, men det er likevel 

bare rundt halvparten som svarer at de aldri har opplevd dette. I gjennomsnitt har 20 % 

opplevd svært ofte, ofte eller av og til at eldre får mindre lønnsøkninger enn yngre. Det er 

imidlertid betydelige forskjeller mellom aldersgruppene: 34 % av de yrkesaktive over 60 år 

har opplevd det, mot 19 % av 50-59-åringene og 14 % av dem under 30 år. I tillegg har 

personer med høyt utdanningsnivå opplevd dette i større grad enn de med lavere utdanning.  

 

Figur 36. Hvor ofte har du opplevd at de forholdene jeg nå skal lese opp skjer i 

arbeidslivet? (2003-2018)  

Andeler som svarer svært ofte, ofte eller av og til 

 

I figur 36 viser vi utviklingen siden 2003 for andelene som har svart svært ofte, ofte eller av 

og til. Som vi ser, har alle fenomenene som kartlegges vært ganske utbredt i alle år. Det har 

vært en stigning over den siste femårsperioden når det gjelder opplevelsen av at yngre 

arbeidstakere blir foretrukket ved innføring av nye arbeidsmåter eller ny teknologi, selv om 

nivået heldigvis ikke er helt der det var i 2006 og 2010. De andre forholdene har holdt seg 

ganske stabile i løpet av de siste fem årene.     
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4.5 Oppfatninger om eldre i arbeidslivet 

I denne delen ser vi på oppfatninger om eldre arbeidstakeres prestasjoner og posisjon på 

arbeidsplassen. Oppfatninger om seniorene på disse sentrale områdene kan gi føringer for 

hvilke seniorpolitiske tiltak som får tilslutning. To av påstandene vi har bedt respondentene ta 

stilling til dreier seg om eldre arbeidstakeres avgang fra arbeidslivet, mens de øvrige handler 

om holdninger til godt voksne arbeidstakere. Noen av spørsmålene har blitt stilt siden 2004, 

mens andre har kortere tidsserier.  

 

Figur 37. Arbeidstakere over 60 år har minst like gode arbeidsprestasjoner som de 

under 60 år (2016-2018)  

 

Vi skal nå se på holdninger til arbeidstakere over 60 år. 74 % er enige i at disse har minst 

like gode arbeidsprestasjoner som de under 60 år (figur 37). 13 % er uenige. Utviklingen fra 

2017 til 2018 går i retning av mindre positive holdninger til eldres arbeidsprestasjoner. 

Bakgrunnstallene viser at kvinner i litt større grad enn menn er enige i påstanden, og at 

graden av enighet øker med alderen. Yrkesaktive over 60 år har troen på egne prestasjoner 

– 84 % er enige i denne aldersgruppen. Også blant respondenter under 30 år (62 % enig) og 

i 30-årene (68 % enig) er det stor oppslutning om arbeidsprestasjonene til seniorene. Til 

tross for høye nivåer, har det vært en reduksjon i andelene med oppslutning blant alle 

aldersgrupper fra i fjor til i år.   

 

Figur 38. Arbeidstakere over 60 år er minst like interessert i å lære noe nytt som de 

under 60 år (2016-2018)  
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Et annet aspekt ved holdninger til arbeidstakere over 60 år gjelder lærevillighet. Mer enn 6 av 

10 sier seg enig i at arbeidstakere over 60 år er minst like interessert i å lære noe nytt som 

sine yngre kollegaer. Som i 2017 er et mindretall på en drøy fjerdedel uenig i påstanden. 

Dette gjelder menn (34 % uenig) i større grad enn kvinner (20 % uenig). 

Ikke overraskende er det slik at graden av enighet øker med alderen, slik vi også så for den 

forrige påstanden om seniorers arbeidsprestasjoner. Det er imidlertid et flertall som er enige 

innen alle aldersgrupper, så vi kan ikke konkludere med noen utbredt skepsis til eldre 

arbeidstakere blant de unge.  

 

Figur 39. Mange 70-åringer kan yte like mye i jobb som folk som er 10-15 år yngre 

(2004-2018)*  

 

*I årets undersøkelse er påstanden «Mange 70-åringer kan yte like mye i jobb som folk som er 10-15 år yngre» 

flyttet fra nr. 2 til nr. 4 i påstandsbatteriet, se spørreskjema til slutt i rapporten. Vår vurdering er at det er lite 

sannsynlig at dette har påvirket svarene, men vi kan ikke utelukke det.  

 

I figur 39 har vi for enkelthets skyld slått sammen andelene som har svart «helt» og «delvis» 

enig/uenig. Utsagnet om 70-åringenes arbeidsinnsats har inngått i barometeret siden 2004. 

Som vi har sett tidligere, har gjennomsnittlig ønsket avgangsalder økt med nesten 5 år fra 

2003 til 2018 (figur 19), og pensjonsreformen har for de fleste gjort det mer lønnsomt å 

fortsette lenge i arbeid. Det er derfor stadig mer relevant å måle holdninger til ikke bare dem 

over 60 år, men også 70-åringer.  

Som det fremgår av figuren, er 6 av 10 enig i at mange 70-åringer kan ha like gode 

arbeidsprestasjoner som sine litt yngre kollegaer. Andelen har blitt betydelig redusert siden 

2017, mens andelen som er uenige i påstanden har økt omtrent tilsvarende. Vi har ikke 

tidligere målt tilsvarende andeler med negative holdninger til 70-åringenes arbeidsinnsats. Til 

tross for et tydelig fall i denne andelen, er det overordnede inntrykket likevel av at majoriteten 

av yrkesaktive stiller seg positive til 70-åringers innsats i arbeidslivet. 
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Figur 40. Når en bedrift må nedbemanne, bør eldre arbeidstakere kunne sies opp før 

yngre (2004-2018)  

 

 

Påstanden om nedbemanning i figur 40 er utfordrende mot den eventuelle seniorpolitiske 

velvilje respondentene måtte ha, men svarmønstrene etterlater liten tvil om motstand mot å 

la nedbemanning gå utover eldre arbeidstakere. Godt over halvparten er uenig i utsagnet, 

mens omtrent 1 av 4 er enig. Andelen som er enig har forholdt seg relativt stabil de siste 

årene. 

Det er kanskje ikke spesielt overraskende at de eldste yrkesaktive i større grad er uenig i 

påstanden enn de yngste. Det er likevel flere under 30 år som er uenig (47 %) enn enig (32 

%) i påstanden. Vi finner også en viss forskjell etter utdanningsnivå, ved at lavt utdannede 

(videregående/gymnas eller lavere) i noe større grad enn dem med høyere utdanning er 

enige i at eldre arbeidstakere bør kunne sies opp ved nedbemanning.  
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Figur 41. Eldre arbeidstakere som kan ta ut pensjon bør trekke seg for å frigjøre jobber 

til unge arbeidssøkere (2015-2018)  

 

 

Utsagnet i figur 41 kan virke tilforlatelig og lett å si seg enig i, dersom man tror at det til 

enhver tid er et gitt antall jobber som tilbys i et arbeidsmarked og at eldre og yngre 

arbeidstakere har helt tilsvarende kompetanse. Det er imidlertid ikke slik at eldre 

arbeidstakere fortrenger yngre arbeidstakere i arbeidsmarkedet.10  Flere arbeidstakere 

skaper vekst i økonomien ved at det danner grunnlag for større og ny etterspørsel etter varer 

og tjenester som igjen skaper flere jobber. Arbeidsmarkedets funksjonsmåte er slik at 

«arbeid skaper arbeid». 

Yrkesaktive har delte meninger om påstanden: 41 % sier seg helt eller delvis enig, mens 45 

% er uenige. Dette vil si at nesten halvparten ikke ønsker slik utskiftning. Vi ser at andelen 

som er enig har økt forsiktig siden 2015. Utviklingen heller altså i retning av at flere enn før 

mener at jobber bør frigjøres gjennom at arbeidstakere i pensjonsalder trekker seg tilbake. 

Endringene fra år til år er imidlertid ikke store, og det er stadig en noe større andel som ikke 

er enig i påstanden.  

Vi finner at 57 % av de yrkesaktive over 60 år er uenige, mot 44 % av de unge under 30 år. 

Mer overraskende er det kanskje at 36 % av de eldste er enige – omtrent tilsvarende som i 

2017.  

Utdanningsnivå gir også visse utslag, ved at lavt utdannede i større grad enn andre er enige i 

at de eldre bør gå av med pensjon for å slippe til unge arbeidssøkere.  

                                                
10 Senter for seniorpolitikk (2016): «Tek seniorane arbeidet frå dei unge?» 
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Figur 42. Dersom du kunne velge å jobbe i et arbeidslag (team) med mange under 30 

år eller et med mange over 60 år, hva ville du like best? (2017-2018)  

 

  

Med dette spørsmålet ønsker vi å «tvinge frem» en vurdering av om yngre eller eldre er 

foretrukne arbeidskolleger. Problemstillingen er selvsagt hypotetisk, ettersom de fleste 

arbeidsplasser har mange ansatte som befinner seg et sted mellom disse aldersgruppene. 

Dette gjenspeiler seg i en høy andel som svarer at de ikke vet (18 %). Et klart flertall vil helst 

jobbe med mange under 30 år dersom de måtte velge, mens knapt 1 av 4 ville valgt å jobbe 

med mange over 60 år. Fra 2017 til 2018 er det noe nedgang i andelen som ville like best å 

jobbe i team med mange under 30 år.  

Figur 43. Dersom du kunne velge å jobbe i et arbeidslag (team) med mange under 30 

år eller et med mange over 60 år, hva ville du like best? (2018)  

Andeler fordelt på aldersgrupper 

 

 

Figur 43 viser at det er noen forskjeller i svar for ulike aldersgrupper. Mens nesten 8 av 10 i 

den yngste aldersgruppen helst ville jobbet med mange under 30 år, svarer 4 av 10 blant de 

eldste det samme. Det er likevel slik at bare 33 % av dem over 60 år helst ville jobbet med 

mange på sin egen alder.  

Vi kan føye til at spørsmålets hypotetiske karakter illustreres av at mange svarer «Vet ikke» - 

hele 24 % av de yrkesaktive over 60 år. Det er jo slik at det finnes fordeler og ulemper både 
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ved å arbeide med mange unge og mange eldre, og hvilken gruppe man ønsker å jobbe med 

vil komme mye an på arbeidets karakter, varighet med mer.  

 

Figur 44. Har du inntrykk av at arbeidstakere i 50-årsalderen er meget eller ganske 

ettertraktet på dagens arbeidsmarked, eller er de lite ettertraktet? (2007-2018)  

 

 

Som vi så i figur 27, har synet på hva som er «eldre» i arbeidslivet endret seg i løpet av de 

siste 15 årene. Mens 55 år var gjennomsnittsalderen for hva som var «eldre» i arbeidslivet i 

2003, er den over 59 år i 2017. 

Hva er så holdningene til arbeidstakere i 50-årene? Figur 44 viser at 44 % har inntrykk av at 

arbeidstakere i 50-årsalderen er meget eller ganske ettertraktet. Blant disse er det bare et lite 

mindretall som svarer «meget ettertraktet». 42 % har inntrykk av at denne gruppen 

arbeidstakere er lite ettertraktet. I år er det med andre ord en knapp overvekt av gruppen 

med positivt inntrykk, mens det i fjor var en overvekt av svar om at gruppen er lite 

ettertraktet.   

Yrkesaktive innen høyeste inntektsgruppe og med høyest utdanning mener oftere enn andre 

at man er ettertraktet i arbeidslivet også etter fylte 50 år. Dette har antakelig å gjøre med at 

disse innehar stillinger der erfaring betyr mer enn i mange andre stillinger.  
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Vedlegg 1. Kjennetegn ved respondentene i 

undersøkelsen  

Bakgrunnskjennetegn ved respondentene er gjengitt uten filter i tabellene under.  

Tabell V1. Kjønn, antall og prosent  

  Antall  Prosent 

Mann  514 51 

Kvinne 486 49 

Sum 1000 100 

 

Tabell V2. Alder, antall og prosent  

  Antall  Prosent 

Under 30 år 172 17 

30–39 år 211 21 

40–49 år 246 25 

50–59 år 248 25 

60 år eller over 123 12 

Sum 1000 100 

  

Tabell V3. Sivilstatus, antall og prosent  

  Antall  Prosent 

Gift 462 46 

Samboer 235 24 

Ugift / aldri vært gift 223 22 

Tidligere gift / separert / fraskilt 70 7 

Enke / enkemann 10 1 

Sum 1000 100 

 

Tabell V4. Personlig inntekt i kroner, antall og prosent  

  Antall  Prosent 

Under 400 000 kr 135 14 

400 000 kr – 599 000 kr 395 40 

600 000 kr eller mer 384 38 

Ikke oppgitt 86 9 

Sum 1000 100 
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Tabell V5. Landsdel, antall og prosent  

  Antall  Prosent 

Oslo 112 11 

Østlandet uten Oslo 365 37 

Vestlandet 280 28 

Midt-Norge 131 13 

Nord-Norge 102 10 

Sum 1000 100 

 

Tabell V6. Utdanningsnivå, antall og prosent  

  Antall  Prosent 

Grunnskole 40 4 

Videregående skole 320 32 

Universitet/høyskole (lavere grad) 360 36 

Universitet/høyskole (høyere grad) 280 28 

Sum 1000 100 

 

 Tabell V7. Bransje, antall og prosent  

  Antall  Prosent 

Industri/håndverk 107 11 

Bygg/anlegg 84 8 

Hotell/restaurant/servering 21 2 

Varehandel/butikk 46 5 

Samferdsel/transport/tele 47 5 

Jordbruk/skogbruk 19 2 

Helsevesen/sosialomsorg 184 18 

Undervisning/forskning 167 17 

Bank/forsikring/finans 40 4 

Forretningsmessig tjenesteyting 50 5 

Off. adm./forsvar/politi/rettsvesen 86 9 

Annet yrke 149 15 

Sum 1000 100 

 

Tabell V8. Sektor, antall og prosent  

  Antall  Prosent 

Statlig sektor 167 17 

Kommune/fylkeskommune 250 25 

Privat sektor 562 56 

Andre svar 21 2 

Sum 1000 100 
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Tabell V9. Arbeidstimer pr. uke, antall og prosent  

  Antall  Prosent 

Under 30 timer 119 12 

30–36 timer 117 12 

37 timer eller mer 736 74 

Sum 972  98* 
*2,8 % ubesvart  

 

Tabell V10. Opplevd helse, antall og prosent  

  Antall  Prosent 

Utmerket 324 32 

Meget god 328 33 

God 185 19 

Nokså god 141 14 

Dårlig 19 2 

Vil ikke svare 3 0 

Sum 1000 100 

 

Tabell V11. Dager borte på grunn av egen sykdom de siste 12 måneder, antall og 

prosent  

  Antall  Prosent 

1-9 dager 420 42 

10-20 dager 64 6 

mer enn 20 dager 88 9 

Ingen dager 421 42 

Husker ikke/Vil ikke svare 7 1 

Sum 1000 100 
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Vedlegg 2. Spørreskjema yrkesaktive 2018 
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